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Pan
Sędzia Krzysztof STRZELCZYK
Przewodniczący Krajowej Rady Sądownictwa
ul. Wiejska 10
00-902 Warszawa

Szanowny Panie Przewodniczący
W załączeniu przedstawiam stanowisko Rady Wydziału Prawa i Administracji Uniwersytetu Warszawskiego z prośbą o zapoznanie się i podanie do wiadomości społeczności prawniczej w Polsce.
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Stanowisko Rady Wydziału Prawa i Administracji UW                                                        
przygotowane przez Komisję Rady Wydziału, powołaną na posiedzeniu w dniu 20 lutego 2006 r.
 
Rada Wydziału Prawa i Administracji Uniwersytetu Warszawskiego z wielkim zaniepokojeniem przyjmuje wypowiedzi i działania niektórych polityków podważające autorytet Trybunału Konstytucyjnego i sądów.

Konkretne zaniedbania i naruszenia prawa w środowisku sędziowskim - jeżeli mają miejsce - powinny być podstawą krytyki i ścigania, nie mogą jednak uzasadniać ocen uogólniających oraz zniesławiających te instytucje.

W szczególności za niedopuszczalne uważamy wypowiedzi podważające dorobek orzeczniczy Trybunału Konstytucyjnego i sądów, a także uczciwość i zawodową rzetelność sędziów. Wypowiedzi te wywołują w opinii publicznej fałszywe przekonanie, że działalność Trybunału Konstytucyjnego i sądów jest wynikiem uzależnień ideologicznych.

Sądy i Trybunał Konstytucyjny są - zgodnie z Konstytucją - władzą odrębną i niezależną od innych władz. Jest to fundamentalna zasada państwa prawnego. Wszelkie zatem działania godzące w autorytet Trybunału Konstytucyjnego i sądów burzą demokratyczny porządek Rzeczpospolitej.
Warszawa, dn. 21 lutego 2006 r.
