Opinia

KRAJOWEJ RADY SĄDOWNICTWA

z dnia 12 czerwca 2003 r.

w przedmiocie projektów rozporządzeń Ministra Sprawiedliwości w sprawie tworzenia nowych jednostek organizacyjnych oraz zmiany właściwości miejscowej istniejących jednostek.

Krajowa Rada Sądownictwa pozytywnie opiniuje przedstawione projekty rozporządzeń z zastrzeżeniem, że uzasadnienie projektu w sprawie utworzenia Sądu Apelacyjnego w Szczecinie nie wskazuje przewidywanych kosztów utworzenia jednostki, możliwości kadrowych oraz skutków jakie proponowana zmiana przyniesie dla funkcjonowania istniejących Sądów Apelacyjnych – w Poznaniu i Gdańsku.

Przy założeniu ograniczenia przyrostu etatów w najbliższych latach, jest oczywiste, że tworzenie Sądu Apelacyjnego w Szczecinie w znaczącej części etaty te pochłonie.

Jednocześnie jednak, zważywszy na obsadę kadrową Sądu Apelacyjnego w Poznaniu i ilość spraw, które przejdą do właściwości projektowanego Sądu Apelacyjnego w Szczecinie, powstanie problem obciążenia sędziów poznańskich. Jest również oczywiste, że wyniki osiągane przez Sąd Apelacyjny w Poznaniu nie uzasadniają twierdzenia, że konieczne jest odciążenie apelacji poznańskiej czy, tym bardziej, gdańskiej (zważywszy na niewielką ilość spraw, które wpływają z okręgu koszalińskiego).

