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OPINIA

KRAJOWEJ  RADY  SĄDOWNICTWA

z dnia 12 września 2007 r.

w przedmiocie projektu rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej w sprawie szczegółowego trybu działania Krajowej Rady Sądownictwa oraz postępowania przed Radą.
Podstawowa wątpliwość jaka wiąże się z przedstawionym do zaopiniowania projektem rozporządzenia, to zgodność art. 12 ust. 6 ustawy z dnia 27 lipca 2001 r. o Krajowej    Radzie Sądownictwa (Dz. U. Nr 100, poz. 1082 ze zm.), który upoważnia Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej do określenia, w drodze rozporządzenia, szczegółowego trybu działania Rady i postępowania przed Radą z art. 92 i art. 187 ust. 4 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej, a w dalszej kolejności zgodność z Konstytucją projektu rozporządzenia.
Według art. 187 ust. 4 Konstytucji RP ustrój, zakres działania i tryb pracy Krajowej Rady Sądownictwa oraz sposób wyboru jej członków określa ustawa.

Jak wynika z powyższego określenie trybu pracy Krajowej Rady Sądownictwa jest materią ustawową, co przesądza o tym, że tryb ten nie może być uregulowany w drodze rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej.

Niezależnie od zastrzeżeń co do zgodności z Konstytucją projektowanego rozporządzenia Krajowa Rada Sądownictwa zauważa, że w § 14 pkt 1 i 2 oraz w § 21 ust. 1 i 2 projektu, który określa postępowanie Rady w sprawach indywidualnych dotyczących rozpatrywania kandydatów do pełnienia urzędu sędziowskiego nie wymieniono kandydatów do wojewódzkich sądów administracyjnych.

Krajowa Rada Sądownictwa negatywnie opiniuje zmianę dotychczasowej treści § 6 ust. 1 pkt 3 lit. a podnosząc, że przepis powinien rozpoczynać się od zwrotu: „projektowanie uchwały zawierającej plan dochodów i wydatków”.
Krajowa Rada Sądownictwa podnosi także, że zawartość dokumentacji przedstawionej Radzie wymienionej w § 23 ust. 1 nie odpowiada przepisom art. 57 i nast. ustawy – Prawo              o ustroju sądów powszechnych. 
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