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1. 
Jakie są kryteria (prawne, zawodowe, osobiste, umiejętności pracy, niekaralności, uczciwości, wykształcenia, znajomości języków obcych, stopni naukowych, podstaw, itd.), które powinni spełniać członkowie Rady Sądownictwa/ Prokuratorów aby zostać członkami Rad i jakie dokumenty powinni złożyć w celu udokumentowania spełniania tych kryteriów? (Niezależnie od tego, czy odnosi się do sędziów lub członków nie będących sędziami). 

Krajowa Rada Sądownictwa w systemie prawnym Rzeczypospolitej Polskiej jest organem konstytucyjnym, który zgodnie z art. 186 ust. 1 Konstytucji – stoi na straży niezależności sądów i niezawisłości sędziów.


Art. 187 § 1 ust. 1 Konstytucji RP stanowi, iż Krajowa Rada Sądownictwa składa się z:

1) Pierwszego Prezesa Sądu Najwyższego, Ministra Sprawiedliwości, Prezesa Naczelnego Sądu Administracyjnego i osoby powołanej przez Prezydenta Rzeczypospolitej,

2) piętnastu członków wybranych spośród sędziów Sądu Najwyższego, sądów powszechnych, sądów administracyjnych i sądów wojskowych,

3) czterech członków wybranych przez Sejm spośród posłów oraz dwóch członków wybranych przez Senat spośród senatorów.

Charakter konstytucyjnej regulacji składu osobowego Krajowej Rady Sądownictwa ex lege przesądza o spełnianiu kryteriów przez osoby wskazane w Konstytucji, jako mogące być członkami Rady.  
2. 
Jakie są metody i procedury stosowane prze organ/ organy odpowiedzialne za powołania/ wybór członków Rad dla sprawdzenie wyżej wymienionych umiejętności, zdolności i cech (czy są sprawdzane nieskazitelność, zaufanie, wywiady pochodzące z poprzednich miejsc pracy i stanowisk itp., oraz na którym etapie selekcji kandydatów kontrole te się odbywają? Czy organy odpowiedzialne za nominacje mogą dostarczyć jakieś dokumenty w celu sprawdzenia tych umiejętności?

Szczegółowe regulacje dotyczące powołania na członków Krajowej Rady Sadownictwa zawiera ustawa z dnia 12 maja 2011 r. o Krajowej Radzie Sadownictwa (Dz.U. 2011 r.,               nr 126, poz. 714).

Nie może ona rzecz jasna i nie czyni tego, wychodzić poza granice i konsekwencje zasad wyznaczonych przez Konstytucję w tej materii.

Ustawa ta nie zajmuje się zatem kryteriami, jakie powinien spełniać przedstawiciel Prezydenta czy Parlamentu. Co do sędziów – członków KRS – jedynym i wyłącznym kryterium weryfikującym jest posiadanie statusu sędziego określonego szczebla oraz wybór na to stanowisko w przewidzianym prawem trybie. 

W kwestii wyboru na stanowisko członka Krajowej Rady Sądownictwa ustawa o KRS stanowi w art. 9 ust. 1, iż Sejm Rzeczypospolitej Polskiej wybiera spośród posłów czterech członków Rady na okres czterech lat, tak samo na okres czterech lat dwóch członków Rady wybiera Senat.
Co do sędziów ustawa o Krajowej Radzie Sądownictwa stanowi przede wszystkim,                 iż sędzia może pełnić funkcję wybieranego członka Rady tylko dwie kadencje.

Wybór sędziów do Krajowej Rady Sądownictwa ustawa o KRS reguluje następująco                   (art. 11 – 13) wprowadzając na szczeblu sądów powszechnych (rejonowe, okręgowe                        i apelacyjne) i administracyjnych swego rodzaju prawybory polegające na wyłonieniu spośród sędziów danych szczebli ich przedstawicieli na ogólnokrajowe zgromadzenie, które dopiero wyłania ze swego grona członków KRS w liczbie określonej dla nich ustawą. Tak więc Zgromadzenie Ogólne Sędziów Sądu Najwyższego wybiera spośród sędziów tego sądu dwóch członków na okres kadencji. Zgromadzenie Ogólne Sędziów Naczelnego Sądu Administracyjnego wspólnie z przedstawicielami zgromadzeń ogólnych wojewódzkich sądów administracyjnych dwóch członków rady na okres kadencji. 

Zebranie przedstawicieli zgromadzeń ogólnych sędziów apelacji wybiera spośród sędziów sądów apelacyjnych dwóch członków Rady na okres kadencji.

Zebranie przedstawicieli zgromadzeń ogólnych sędziów okręgów wybiera spośród swego grona ośmiu członków Rady na okres kadencji.        

Zgromadzenie Sędziów Sądów Wojskowych wybiera spośród swego grona jednego członka Rady na okres kadencji.

Ustawa o Krajowej Radzie Sądownictwa precyzuje, że zgromadzenia ogólne sędziów apelacji wybierają przedstawicieli zgromadzeń ogólnych sędziów apelacji wyłącznie spośród sędziów sądów apelacyjnych   w liczbie jednej piątej liczby tych sędziów. Zgromadzenia ogólne sędziów okręgu wybierają przedstawicieli zgromadzeń ogólnych sędziów okręgu w liczbie jednej pięćdziesiątej liczby sędziów okręgu. Zgromadzenia ogólne sędziów wojewódzkich sądów administracyjnych wybierają spośród swoich członków po dwóch przedstawicieli.

Należy wskazać, że ustawa o Krajowej Radzie Sądownictwa stwarza mechanizm oceny jakości wykonywania funkcji przez wybranych do Rady sędziów. Zgodnie z art. 13 ust 4 zd.  2 i ust. 5 ustawy Przewodniczący Rady zwołuje zebrania przedstawicieli raz na dwa lata,                   a także na żądanie jednej trzeciej liczby przedstawicieli albo na wniosek samej Rady. Zebrania przedstawicieli dokonują oceny działalności wybranych przez nich członków Rady, zgłaszają Radzie postulaty dotyczące jej działalności i podejmują uchwały dotyczące problemów w działalności sądów powszechnych. 

3. Jakie są kryteria, które Przewodniczący rad powinni spełniać, by stać się Przewodniczącymi tych organów?
Sformalizowanych kryteriów w tym zakresie w polskim systemie nie ma. O wyborze konkretnej osoby do pełnienia funkcji Przewodniczącego Rady decydują preferencje, jakimi kieruje się większość w demokratycznym akcie głosowania w trakcie demokratycznego aktu wyborczego.

4. Jakie są kryteria, Prezes Sadu najwyższego i Dyrektor Szkoły Sędziowskiej/ instytucji szkoleniowej (jeśli istnieje) powinni spełniać, by zostać wybranym na te stanowiska oraz czy istnieją procedury sprawdzania ich umiejętności. 
Analogiczna sytuacja jak wyżej, co do Pierwszego Prezesa Sądu Najwyższego. Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury, zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 23 stycznia            2009 r. o Krajowej Szkole Sądownictwa i Prokuratury (tekst jednolity Dz.U. 2012 r.,                 poz. 1230)  powołuje Minister Sprawiedliwości na okres 5 lat, po zasięgnięciu opinii Krajowej Rady Sadownictwa i Krajowej Rady Prokuratury. Dyrektorem Krajowej Szkoły może być wyłącznie sędzia, prokurator, osoba posiadająca tytuł naukowy profesora albo stopień naukowy doktora habilitowanego nauk prawnych, sędzia albo prokurator w stanie spoczynku.        
